

ПУТИ РУССКОГО СОКОЛЬСТВА

Номер 15 '(47).....Нью-Хайд Парк..... Декабрь 1993

Бюллетень русского зарубежного сокольства

xxxxxxxxx Выходит с 1 июля 1938 г. xxxxxxxxx



РУССКИЙ СОКОЛ

ОСВЯЩЕНИЕ СОКОЛЬСКОГО ЗНАМЕНИ В МОСКВЕ

Начало октября - опять Господь сподобил побывать в Москве. Только-что пронеслись для многих неизбежные, для иных трагические, во всяком случае судьбоносные дни у черно-белого дома. К поездке в этот раз удалось хорошо подготовиться - пол чемодана занимала сокольская литература, буквально в последние до отлета в Россию часы швея (Анна Култышева) и иконописец (Николай Пивоваров) закончили работу над дарственным Сокольским Знаменем - все было готово: и знамя с золотой бахромой, и птица сокол, нарисованная на синем поле бело-сине-красной стороны, с надписью "СОЮЗ СОКОЛОВ В МОСКВЕ - 1991" (год основания их о-ва) и икона Св.Георгия Победоносца с надписью "НЕ В СИЛЕ БОГ А В ПРАВДЕ" на обратной, золотистой стороне знамени. На ней-же дарственная надпись: "Дар Московскому Союзу Соколов от Русских Сокольских Обществ в Лос Анджелесе и Сан Франциско. 1993 г." Шнур с кистями на черно-желто-белом жгуте, цветах России второй половины прошлого века и золотистый Сокол для навершия древка дополняли картину.

Сразу же по приезде удалось связаться со всеми сокольскими деятелями, знавшими о моей поездке - со Станиславом Евгеньевичем Компанец, представителем нашей редакции, а через него со специальным для этого приехавшей с Урала Тамарой Кузьминичной Седовой и конечно с председателем (старостой) Союза Соколов в Москве, Николаем Александровичем Джанумовым. Со старостой Сокольского Общества в Париже, Михаилом Георгиевичем Лебедевым, живущим теперь по службе в Москве, созвониться к сожалению не удалось - он на эти как раз дни уехал ... в Париж.

Договорились о встречах в свободные вечера, ведь в дневное время, а часто и до самого комендантского часа (в полночь), мне приходилось заседать и переводить по делам лаборатории космических полетов. Сразу встал вопрос об освящении и передаче знамени - все было решено по-сокольски прямо и просто: знамя освятить согласился отец Владимир, духовник союза и настоятель храма Свв. Бориса и Глеба в Зюзине, доставший для этого старинный "Чин освящения воинского знамени", а торжественно передать освященное знамя, как символ передачи сокольских традиций, выпало уже на мою долю. Решено было провести это торжественно, перед строем соколов в субботу 16-ого октября - мой последний и, как мы надеялись, свободный день в Первопрестольной. Николай Александрович любовно забрал у меня коробочку со знаменем, шнур и сокола для древка, обещав изготовить нужного размера древко и прикрепить к нему знамя, что он великолепно и выполнил.

При встречах мы обсуждали уральские и иные возможности сокольской работы, московские планы Союза Соколов, общую обстановку - помня однако, что о политике как таковой в сокольском круге говорить не след - чтобы на этом не рассориться. В сегодняшней России это очень острый вопрос, даже среди 90-процентных единомышленников, какими мы все естественно оказались.

Разделили привезенную мною литературу по-братьски между Седовой, Джанумовым и Компанецом - у каждого своя группа контактов. Тут были белградские "Пути Русского Сокольства" (4 полных комплекта за 1938-1941 гг.), шанхайский журнал "Сокол" (1934 г.), копии книг "Основы Русского Сокольства" (Белград, 1935 г.), книги памятки о-в Земун (1932 г.) и о-ва Медон (1952 г.), пьеса "В Сокольском лагере" (Белград, 1938 г.) - всем досталось от всего по несколько экземпляров. Конечно привез я и по 15-20 штук наших теперешних "Путей Русского Сокольства" (со 2-ого номера по 13-ый, номер 14-ый, увы, вовремя не поспел - в последнюю минуту подвел компьютер).

Разбрали наши сокола и большие цветные ксеро-копии сокольских двух плакатов работы известного в эмиграции, покойного ныне художника и иллюстратора Константина Конст. Кузнецова (см.стр.1), а также цветные видеомагнитофонные ленты из жизни сокольского о-ва в Лос Анджелесе и ленты "Донцы", о новооснованном Донском имени императора Александра 3-его Кадетском Корпусе в Новочеркасске и об его питомцах - очень поучительный фильм, уже оказавший свое влияние.

Итак, наступило долгожданное утро 16 октября, шел осенний дождь. Свобода моя оказалась относительной - моего шефа пришлось тоже тянуть за собою в Зюзино; впрочем он не жаловался, а наоборот отщелкал две катушки фильма. Утром, часов в десять, Николай Александрович со Станиславом Компанец заехали за нами в "Узкое" на новоприобретенном, уже выдавшем виды автомобиле Джанумова. Сам он был в полной парадной форме капитана, темно-зеленой с парадным поясом-шарфом в полосочку, при аксельбанте - надо сказать, что форма ему очень идет. Вчетвером мы поехали в церковь; это километра на четыре северней, ближе к центру Москвы. На паперти нас уже ждали сокола в своих формах военного образца, это были представители от всех шести клубов Союза Соколов. У некоторых на рукаве у плеча был нашит щиток нынешней армии - бело-сине-красный, с надписью "Россия". Невольная ассоциация перенесла мысли на полвека назад - тоже щитки, с голубым косым крестом на белом поле, в красной рамке, но повернутые круглой стороной вниз... Была и надпись - тремя русскими буквами: эр-о-а. Эти люди готовились к борьбе за свою Родину, "за землю, за волю, за лучшую долю", среди безразличного моря чужих людей. Тогда их не поняли, даже многие из своих, их дело сорвалось, сегодня оно исполнилось, но этого пришлось всем нам ждать еще 49 лет. В наши же дни надо, не покладая рук, работать над тем, чтобы тот кровавый кошмар не мог повториться. А для этого всем, кто только может, надо отдать свои силы работе с молодежью - завтрашим днем России.

Вошли в храм, новое знамя уже привезено, сокола построились по двум сторонам церкви, наискосок вдоль древних стен. До начала службы я стоял со знаменем у правого клироса. Вышел батюшка в золотом облачении, распорядился где кому стоять - я передал знамя назначенному для этого молодому соколу, стоявшему на

солес слева от Царских Врат, а сам стал на правый фланг строя. Богослужение под трехсотлетними сводами древнего храма было очень торжественно, брало за душу. Пел только сам о.Владимир, но слышавшие уже много молитв за свои три века стены как-бы вторили ему. Стоял строй молодежи, у некоторых еще совсем ребяческие русские лица, но все они очень серьезно отнеслись к происходившему, все крестились, когда положено и видимо молились, каждый о чем-то своем и конечно о России.

Для меня, выросшего в изгнании, заграницей, это было одним из трогательнейших моментов жизни — и это московские подростки, после 72 лет неистово воинствовавшего безбожия..? Чин освящения шел тем временем своим чередом, новое знамя было наклонено знаменщиком, так чтобы закрывать вид в алтарь через открытые Царские Врата. Отец Владимир служил посередине церкви, перед аналоем на котором лежала икона Свв. Бориса и Глеба, в честь которых выстроен этот святой храм. На подсвечнике батюшка установил икону Св.Георгия, небесного покровителя Русского Сокольства и всего Российского воинства. Горело много свечь. Трогательные слова старинного чина раскатами отражались от каменных сводов: "Спаси Господи люди Твоя...", "О еже благословитися Знамени сему воинскому...", "Сию Хоругвь, юже на дело брани приуготовахом...", "Всем, на Знамение сие взирающим — силу и крепость подай Господи".

Служба подходит к концу, троекратно со словами "Благословляется и освящается Знамение сие воинское, крепость и утверждение Христоимениному воинству в победу на вся враги, окроплением воды сея священный, во имя Отца и Сына и Святаго Духа, Аминь" священник окроплял знамя Святой Водой. Затем взяв знамя из рук сокола-зnamенщика он широким движением крестообразно благословил Знаменем Царские Врата алтаря. "Прими Господи хоругвь сию освященную".

Повернувшись лицом к нам о.Владимир сделал мне знак подойти к солес для принятия Знамени. Преклонив колено и поцеловав Знамя я взял его из рук батюшки и подойдя к строю, с соответствующими словами о передаче, вместе с этим Знаменем, новой сокольской организации наших традиций, идей и видов деятельности старого Сокольства, я вручил новое Знамя коленопреклоненному брату Старосте (Президенту) Общества - капитану Николаю Александровичу Джанумову. Тот, в свою очередь поцеловав Знамя, вынес его на середину церкви и снова вручил его молодому знаменщику, а сам вернулся в строй.

Жестом руки о.Владимир теперь попросил меня взойти на солею для приведения строя к "Сокольскому Завету" — торжественному обещанию служить России в сокольских рядах. В нескольких слогах, волнуясь, я объяснил строю, что этот старый уставной текст Завета я буду читать по частям, короткими стрывками, что прошу всех повторять их за мной, что по традиции при вручении нового Знамени, даже в старой армии присяга приносилась перед ним заново. Стал медленно читать им слова обещания, по несколько слов зараз, а они, хотя и не приготовленные, очень дружно и зычно хором повторяли мои слова. Я даже сам удивился, как слажено это у нас получилось.

После принесения Завета, сначала руководство, потом я, а затем уже и весь остальной строй подходили к знамени, преклоняли колено, крестились и целовали уголок Знамени. Батюшка окроплял при этом каждого святой водой. Затем он сказал прочувственное слово о Сокольском Обещании только-что принесенном, чтобы "Мы, Вы были верными нашей Державе Российской, служили своему народу, чтили Православную Церковь...потому-что без Православной Церкви, без духовной силы не может зиждаться никакая сила, в том числе и воинская...Сила русского воина всегда была в том что он был стоеч в Православии...верен своей присяге." "Ступайте, с Богом". Стой распущен, говоря шепотом идем к выходу. Знаменщик и два ассистента стоят сбоку, в притворе, пропуская нас мимо себя. Поговорив еще немного о пережитом событии, выходим на паперть. С Н.А.Джанумова и меня кореспондент с микрофоном берет короткое интервью. Знакомлюсь с Сергеем Галкиным, присутствовавшим и участвовавшим в принесении Завета, Председателем "Союза Подростковых Клубов Десантного Профиля", крупной Всероссийской организации, созданной по инициативе Главного Штаба Воздушно-десантных Войск Российской Федерации. Они Союзу Соколов обещали дать возможность всем, хоть по разу, прыгнуть с парашютом — для мальчишек это нешуточный пряник... Мне он подарил десантный значек, был очень мил — побольше бы таких офицеров.

На паперти нас снова встретил осенний дождь. Николай Александрович довез нас до Метро, а дальше уже Стас Компанец стал нашим гидом — весь день мы (т.е. мой шеф-американец и я) бродили с ним по Москве, глядели на достопримечательности, покупали на память сувениры (себе — книги и карты, на одной из которых я нашел деревню, где поныне целы могилы моих предков). В Кремль в те дни военного положения никого не пускали. Но зато почерневший Белый Дом обошли вокруг: тут и стража и пикеты и поминальные, наспех сдвинутые из каких то железяк монументы с фотографиями жертв, тут и ужасающие по содержанию и несдержанности листовки, расклеенные по витринам и стенам. Рана еще явно дымилась... Вечером, можно сказать неживой от усталости попал я снова к бр.Николаю Александровичу, он заехал за мной показать мне заснятый утром видео-фильм. В гостях у него были еще и супруги Подергины — он один из ближайших сотрудников Н.А. Пока мы над стаканчиком живительной браги смотрели видео-картину и делились впечатлениями об этом столь полном переживаний дне, машинка незаметно переснимала копию - мне вручили ее на прощание. Все было очень по братски и по-хорошему. "Теперь мы братья по настоящему" сказал мне Николай А. и перешли мы с ним на сокольское "Ты". Он был очень взволнован и растроган всем пережитым в этот день, очень сильно воспринял он и сам обряд освящения. Я тоже очень многое пережил за эти часы и минуты.

А следующим утром безучастная рейсовая машина уже мчала меня, высоко над полярным кругом, в теплую и солнечную Калифорнию...

бр.Андрей Б.Сергеевский Зам.Старосты О-ва Р.С. в Лос Анджелесе, США

В МОСКОВСКОМ СОЮЗЕ СОКОЛОВ

Дорогой брат Андрей!

Сейчас все мои мысли и силы направлены на то, чтобы достать достаточную сумму денег на зимние каникулы и отвезти детей в г.Дубну на традиционный Зимний Сокольский слет. Этот слет будет происходить с 3-го по 8-ое января 1994 г. В нем примут участие 75 подростков из всех наших клубов. В программе слета и Рождественский вечер, который мы будем праздновать все вместе. Мы уже придумали, какие подарки сделать нашим Соколятам.

До сих пор не проходит впечатление от церемонии освящения и передачи нам Сокольского Знамени! Каждый раз, когда я смотрю видеозапись — на глаза навертываются слезы. До чего же сильный и эмоционально наполненный был день! Огромное спасибо тебе и всем русским Соколам в Америке за Ваш подарок. Теперь наша святыня хранится в алтаре храма Бориса и Глеба. Когда я получу помещение, то Знамя будет хранится в моем клубе, потому что я не в силах с ним разлучаться.

На твой вопрос об организационной схеме Союза отвечаю — в Союз Соколов на сегодняшний день входят 6 клубов:

(1) "Школа Спецназа" — численность 150 человек, руководитель - я (т.е. Н.А.Джанумов. Ред.) Кстати, в этом клубе выживание преподает Всеволод Шабад (через которого ведется наша переписка по электронной почте, Ред.)

(2) "Орбита" — численность 35 человек, руководитель Сергей Подергин.

(3) "Прорыв" — численность 40 человек, руководитель Павел Павлов-Росляков

(4) "Поиск" — численность 15 человек, руководитель Сергей Шуликов

Эти три клуба находятся в Москве, мой же клуб частично расположен в Москве, а частично в Одинцово (в Подмосковье. Ред.)

(5) "Вя티чи" — численность 35 человек, руководитель Александр Лазарев, клуб расположен в поселке Черноголовка, Ногинского (Богородского. Ред.) района Московской области.

(6) "Клуб Соколов" при школе Н-8 в г.Дубне — Маленькая группа, которая занимается в основном туризмом, но активно участвует во всех Сокольских делах, когда мы к ним приезжаем. Руководит этой группой директор школы Юрий Курлапов.

В моем клубе, в Одинцове занимаются дети в возрасте от 13 до 17 лет. Ведутся занятия по тактике, рукопашному бою ("русский стиль" борьбы по системе Алексея А.Кадочникова), топографии, истории военного искусства. Воспитанники клуба получают также подготовку по выживанию. Ведется факультативный курс для командиров из числа детей. В новом году мы хотим начать преподавать ребятам бальные танцы для повышения общего уровня воспитания и культуры (включая и поведение - к сожалению наши дети воспитаны здесь в "Совке" и культура у них в большинстве случаев "пролетарская").

Мой клуб и "Орбита" всерьез занялись подготовкой к поездке в Прагу (на 12-ый Всесокольский Слет в начале июля с.г., Ред.). Делегация наша будет состоять из 30 человек (из них двое руководителей - я и Сергей (Подергин, Ред.), а также наш оператор с видеокамерой). Большую группу мы не сможем осилить из-за ограниченности наших средств, хотя хотелось бы, чтобы Россия была представлена достойным количеством Соколов.

Сокольские шапки мы обязательно сошьем и вся наша делегация будет непременно в них. Если тебе удастся сделать для нашей делегации Сокольские кокарды (эмблема слова Сокол" для ношения на шапке, Ред.) то это будет просто великолепно. В союзе десантных клубов есть десантные голубые береты с Российским флагом на боку — в крайнем случае мы прикрепим эти флаги на наши сокольские шапки. Ни в каком случае на нас не будет красных звезд (это ответ на наш вопрос по почте, Ред.) — это полностью исключено, для нас это сатанинская эмблема... Все твои советы брат Андрей мы учтываем и заверяю тебя, что мы сможем показать Русский Сокол так, что тебе не будет за нас стыдно. (Мы в этом уверены, Ред.).

Над составлением программы показательных выступлений в Праге работает большой мастер этого дела — Олег Камолов (один из инструкторов, Ред.). Я в его работу стараюсь не вмешиваться, чтобы не мешать. Он прекрасно сделает все сам. Пирамиду мы обязательно научимся строить и сделаем именно так, как ты советуешь (С тремя национальных цветов лентами на верхушке, Ред.)

Низкий поклон всем Соколам в Америке! Храни тебя Господь!

Помни Россию! Здорово! Всегда ваш Н.Джанумов

ПИСЬМО ОТ СОКОЛОВ С УРАЛА

Средняя Общеобразовательная Школа Здоровья и Физического Совершенствования Ном.47 г. Копейска.

Многоуважаемый Андрей Борисович! Мы, учителя средней школы Ном.47 г.Копейска Челябинской области, спешим сообщить Вам, что по инициативе педагога Тамары Кузьминичны Седовой у нас в школе возрождается сокольское движение.

Немного о себе. Наша школа расположена на Южном Урале, на территории со сложной экологической обстановкой: область насыщена "грязными" производствами, именно здесь находится Челябинск-70, П.О. (Промышленное Объединение, Ред) "Маяк" и т.д., со сложнейшей психологической напряженностью, например серией взрывов на Копейской шахте "Центральная", нестабильностью политики и экономики, а отсюда – резким падением нравов, ухудшением здоровья детей и, самое страшное, опустошением душ.

Нас, педагогов данной школы, это сильно беспокоит, и уже на протяжении ряда лет мы ищем пути выхода из данного кризиса.

Прежде всего, четыре года тому назад, заботясь о физическом здоровье детей, мы ввели у себя в школе 4 урока физкультуры (повсеместно в стране обязательными для всех были 2 часа в неделю), и в этом году мы сумели получить статус "Школа здоровья и физического совершенствования", что позволило нам ввести новые ставки: тренеров по лыжной подготовке, футболу, баскетболу, а также врача-массажиста. Организовали и новые спецкурсы: "Экология и география", "Экология и биология", "Этика общения".

Но главное внимание мы уделяем физическим упражнениям, делая акцент на гимнастику. Наши учителя физкультуры, по промыслу Божию, изучали гимнастику по системе Тырша (основателя Сокольства в 1862 г., Ред.) и эти элементы сокольской гимнастики внедряют на своих уроках на протяжении ряда лет.

Но нас волнует не только физическое, но и нравственное воспитание подрастающего поколения. Именно возрождение души мы нашли в сокольском движении, т.к. молодежь надо занять полезной, целенаправленной деятельностью на пользу своего отечества – России.

Мы и наши дети встретили с большим интересом предложенную нам Тамарой Кузьминичной новую форму организации детства – сокольство. Нам близка по духу его основная цель: гармоническое развитие духа и тела человека в направлении постоянного совершенствования на пользу своего народа.

Пришелся по душе и сокольский лозунг: "В мышцах – сила, в сердце – отвага, в мыслях – Родина".

В течение ноября мы в плотную занимались изучением истории сокольства, 4-ого декабря 1993 г. проводим первое учредительное собрание (в день Введения Богородицы во храм); готовим спектакль по пьесе Б.Н.Сергеевского "В сокольском лагере", устанавливаем связи с бывшими соколами за рубежом ("бывших" соколов не должно быть – Сокольское обещание служения Родине дается на всю жизнь, Ред.)

Андрей Борисович, просим вступить с нами в переписку, поддержать морально наши первые, пока еще нетвердые шаги, и оказать всяческую помощь в деле, одним из руководителей которого был Ваш отец, Борис Николаевич Сергеевский.

С низким поклоном к Вам, учащиеся и учителя средней школы Ном.47 г.Копейска Челябинской области.

Выдержка из приложенного к обращению теплого письма самой Тамары К. Седовой: "готовимся с программой на 12-ый сокольский слет в Праге. Рады будем видеть Вас и других соколов там. Сохранилась ли у Вас (сокольская, Ред.) форма?...Надо психологически готовить себя к поездке на Урал. Мы будем рады.

Помни Россию! Здорово! Седова."

ПИСЬМО ОТ СОКОЛОК ИЗ МОСКВЫ

ПРОТОКОЛ
общего собрания группы художественной гимнастики
(по системе Л.Н. Алексеевой)
от 26 ноября 1993 года
о вступлении группы в Общество "Русский сокол"

1. Рассмотрев программные документы, устав и задачи Общества "Русский сокол", приняли решение просить Калифорнийское отделение "Русского сокола" (США) о включении нашей группы в общее число членов организации, как Российское отделение, ввиду отсутствия Краевого Союза в России.

2. На общем собрании открытым голосованием избраны:

староста - Компанец О.

начальница - Холодковская Л.

секретарь - Волкова К.

заведующая хозяйством (казначей) - Микушина О.

Мих - Мих
Компас - Ольга
Бурдина - Ирина
Смирнова - Галина
Людмила - Татьяна
Федор - Лариса
Григор - Ирина

Методист спортивного отдела Дома Ученых

Жукова Л.М.

Адрес базы (спортивный отдел Дома Ученых):

119821, ГСП, Москва, Г-34, ул. Пречистенка, 16



XXXXXXXXXX

Адреса Редакции "Путей Русского Сокольства":

Rostislav Vlad. Polchaninoff, Editor, 6 Baxter Avenue, New Hyde Park, NY 11040, USA телефон 001 (516) 488-3824

Andrey Bor. Sergeyevsky, Assist.Editor, 2049 No.Berendo St., Los Angeles, CA 90027, USA телефон 001 (213) 661-9521

Станислав Евг.Компанец, Представитель Редакции ПРС, Москва, телефон 193-18-34.